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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N° 35 del 30/09/2024

Oggetto: APPROVAZIONE BILANCIO CONSOLIDATO 2023 DEL “GRUPPO 
AMMINISTRAZIONE PUBBLICA COMUNE DI CASALE MONFERRATO”

L'anno duemilaventiquattro, addì trenta del mese di Settembre alle ore 21:00 nella 
apposita sala del Civico Palazzo San Giorgio si è riunito il Consiglio Comunale con 
avvisi spediti nei modi e nei termini di legge, sotto la presidenza del Presidente del 
Consiglio GIOVANNI BATTISTA FILIBERTI.
Partecipa il Segretario Generale SANTE PALMIERI.
Fatto l’appello nominale risultano presenti in aula n. 18 Consiglieri Comunali e collegato 
in modalità videoconferenza ai sensi dell'art. 3 comma 2 dell'appendice al regolamento 
del Consiglio Comunale n. 1 Consigliere Comunale (Maggi). Riconosciuta legale 
l’adunanza, il Presidente dichiara aperta la seduta.
A seguito di nuovo collegamento e movimenti in aula al momento della trattazione 
dell’oggetto risultano partecipanti:

N. Cognome e Nome P A N. Cognome e Nome P A
1 ABBATE ALESSANDRO SI 14 IMPERATO ANTONIO SI
2 BRUNO RAMONA SI  15 LOMBARDO MELANIA SI
3 BRUSCHI ENRICO SI  16 MAGGI DANIELE SI
4 CALONICO PIETRO SI  17 MANTOVAN TATIANA SI
5 CALVO RICCARDO SI  18 MICELI VINCENZO SI
6 CAPRA EMANUELE SI  19 RIBOLDI FEDERICO  SI
7 CAPRIOGLIO ALESSANDRO SI  20 RICCOBONO BENEDETTO  SI
8 CRISAFULLI GIOVANNI SI  21 RUSSO ALICE  SI
9 DI BERNARDO FRANCESCA SI  22 SERVATO LUCA SI  

10 DRIZA RROMEO SI  23 SOFFIANTINO FRANCESCO SI  
11 FILIBERTI GIOVANNI BATTISTA SI  24 TATARCIUC CONSTANTIN SI  
12 FILIPPI MARTINA SI  25 UGAZIO EMANUELE SI  
13 FIORE MARIA SI  

PRESENTI: 21 ASSENTI: 4

Sono presenti senza diritto di voto i seguenti assessori:
Cognome e Nome Qualifica P A

NOVELLI LUCA Vice Sindaco SI
DE LUCA VITO Assessore SI
PIVETTA FIORENZO Assessore SI
RIZZO ANNALISA Assessore SI
LENA VINCENZO Assessore SI
STROZZI CECILIA Assessore SI
CARUSO IRENE Assessore SI
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DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 35 DEL 30/09/2024

Oggetto: APPROVAZIONE BILANCIO CONSOLIDATO 2023 DEL “GRUPPO 
AMMINISTRAZIONE PUBBLICA COMUNE DI CASALE MONFERRATO”

L’Assessore Lena illustra la seguente proposta di deliberazione

IL CONSIGLIO COMUNALE

Visto:
• l’art. 11 bis del D.Lgs. n. 118/2011, il quale dispone che gli Enti Locali redigano il 

Bilancio Consolidato con i propri enti ed organismi strumentali, aziende, società 
controllate e partecipate, secondo le modalità ed i criteri individuati nel principio 
applicato del bilancio consolidato di cui all'allegato n. 4/4;

• l’art. 18 del D.Lgs. n. 118/2011 e l’art. 151 del D.Lgs. n. 267/2000, che prevedono, 
quale data ultima per l’approvazione del Bilancio Consolidato, il 30 settembre;

Richiamati:
• il Principio contabile applicato concernente il Bilancio Consolidato, di cui all’allegato 

4/4 del D.Lgs. n. 118/2011, come da ultimo modificato dai D.M. 29.08.2018 e D.M. 
01.03.2019;

• il Principio Contabile n. 17 dell’Organismo Italiano di Contabilità ad oggetto “Bilancio 
Consolidato e metodo del Patrimonio Netto”;

Rilevato che:
• con deliberazione C.C. n. 32 del 28.09.2023, è stato approvato il Bilancio Consolidato 

al 31.12.2022 del Comune di Casale Monferrato;

• con deliberazione G.C. n. 534 del 21.12.2023, in applicazione del richiamato “Principio 
Contabile applicato concernente il Bilancio Consolidato” sono stati approvati i seguenti 
due elenchi con riserva di rivalutazione successiva sulla base dei valori delle poste 
contabili di bilancio al 31.12.2023:
– Elenco degli enti e delle società componenti il “Gruppo Amministrazione Pubblica 

Comune di Casale Monferrato”, comprendente i seguenti organismi:
- Monferrato Eventi S.p.A. - in liquidazione
- Azienda Multiservizi Casalese S.p.A. - AMC S.p.A.
- Energica S.r.l.
- AM+ S.p.A.
- Cosmo S.p.A.
- Monferrato Domanda Offerta – Mon.D.O. (in liquidazione)
- Collegio Convitto Municipale Trevisio
- Ospitalità CDR Casale – già Casa di riposo e di ricovero di Casale Monferrato
- Consorzio Casalese Rifiuti
- Ente morale Vincenzo Luparia
- Enoteca Regionale del Monferrato
- Istituto Storico della Resistenza e della società contemporanea – ISRAL
- Fondazione Ecomuseo della Pietra da Cantoni
- Fondazione SLALA
- Fondazione ALERAMO
- Autorità d’ambito n. 2 “Biellese – Vercellese – Casalese” - A.T.O. n. 2
- ATO G.R.A.
- Associazione per il Patrimonio dei Paesaggi Vitivinicoli di Langhe – Roero e 

Monferrato
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– Elenco degli enti e delle società, componenti il Gruppo Amministrazione Pubblica 
Comune di Casale Monferrato, ricompresi nel “Perimetro di Consolidamento” per il 
Bilancio Consolidato 2023, comprendente i seguenti organismi:
- Monferrato Eventi S.p.A. - in liquidazione
- Azienda Multiservizi Casalese S.p.A. - AMC S.p.A.
- Energica S.r.l.
- AM+ S.p.A.
- Cosmo S.p.A.
- Collegio Convitto Municipale Trevisio
- Ospitalità CDR Casale – già Casa di riposo e di ricovero di Casale Monferrato
- Autorità d’ambito n. 2 “Biellese – Vercellese – Casalese” - A.T.O. n. 2

• con deliberazione G.C. n. 324 del 18.07.2024 sulla base delle risultanze di Bilancio al 
31.12.2023, sono stati aggiornati gli elenchi degli enti e delle società componenti il 
“Gruppo Amministrazione Pubblica Comune di Casale Monferrato”, e quello degli enti 
e delle società ricomprese nel “Perimetro di Consolidamento” per il Bilancio 
Consolidato 2023, in applicazione del richiamato “Principio contabile applicato 
concernente il Bilancio Consolidato”. I due elenchi risultano pertanto essere così 
composti:
– Elenco degli enti e delle società componenti il “Gruppo Amministrazione Pubblica 

Comune di Casale Monferrato”, comprendente i seguenti organismi:
- Monferrato Eventi S.p.A. (cessata attività)
- Azienda Multiservizi Casalese S.p.A. - AMC S.p.A.
- Energica S.r.l.
- AM+ S.p.A.
- Cosmo S.p.A.
- Ospitalità CDR Casale – già Casa di riposo e di ricovero di Casale Monferrato
- Collegio Convitto Municipale Trevisio
- Monferrato Domanda Offerta – Mon.D.O. (in liquidazione)
- Consorzio Casalese Rifiuti
- Ente morale Vincenzo Luparia
- Enoteca Regionale del Monferrato
- Istituto Storico della Resistenza e della società contemporanea – ISRAL
- ATO G.R.A.
- Fondazione SLALA
- Fondazione ALERAMO
- Autorità d’ambito n. 2 “Biellese – Vercellese – Casalese” - A.T.O. n. 2
- Fondazione Ecomuseo della Pietra da Cantoni
- Associazione per il Patrimonio dei Paesaggi Vitivinicoli di Langhe – Roero e 

Monferrato
– Elenco degli enti e delle società, componenti il Gruppo Amministrazione Pubblica 

Comune di Casale Monferrato, ricompresi nel “Perimetro di Consolidamento” per il 
Bilancio Consolidato 2023, comprendente i seguenti organismi:
- Azienda Multiservizi Casalese S.p.A. - AMC S.p.A.
- Energica S.r.l.
- AM+ S.p.A.
- Cosmo S.p.A.
- Ospitalità CDR Casale – già Casa di riposo e di ricovero di Casale Monferrato
- Collegio Convitto Municipale Trevisio
- Autorità d’ambito n. 2 “Biellese – Vercellese – Casalese” - A.T.O. n. 2



DOCUMENTO FIRMATO DIGITALMENTE ai sensi del D.Lgs. 7 marzo 2005 n. 82 (Codice dell’Amministrazione Digitale)

• Gli organismi ricompresi nel “Gruppo Amministrazione Pubblica Comune di Casale 
Monferrato” non sono tutti ricompresi nel Perimetro di Consolidamento per le seguenti 
motivazioni:
– irrilevanza dell’impatto economico patrimoniale delle grandezze di bilancio dell’ente 

partecipato rispetto ai corrispondenti valori del Comune (incidenza inferiore al 3% del 
Patrimonio Netto, del totale dell’Attivo, dei Ricavi caratteristici) dei seguenti 
organismi: Monferrato Domanda Offerta – Mon.D.O. (in liquidazione), Consorzio 
Casalese Rifiuti, Enoteca Regionale del Monferrato, Fondazione SLALA, Fondazione 
Ecomuseo della Pietra da Cantoni, Associazione per il Patrimonio dei Paesaggi 
Vitivinicoli di Langhe-Roero e Monferrato;

– non adozione della contabilità economico patrimoniale che ha reso impraticabile il 
consolidamento dei rispettivi bilanci per indisponibilità delle informazioni necessarie 
al completamento delle procedure di consolidamento dei seguenti organismi: Ente 
morale Vincenzo Luparia, Istituto Storico della Resistenza e della società 
contemporanea, ATO G.R.A.

Richiamata la deliberazione C.C. n. 17 del 02.05.2024, con la quale è stato approvato il 
Rendiconto della Gestione del Comune di Casale Monferrato per l’esercizio 2023, 
comprendente, fra l’altro, il Conto Economico e lo Stato Patrimoniale predisposti 
secondo i criteri della contabilità armonizzata di cui al D.Lgs. n. 118/2011;

Rilevato che per la predisposizione del Bilancio Consolidato del Comune di Casale 
Monferrato, sono stati adottati gli schemi contabili messi a disposizione sul sito Arconet 
dalla Ragioneria Generale dello Stato;

Preso atto dei documenti costituenti lo schema di Bilancio Consolidato del Gruppo 
Amministrazione Pubblica Comune di Casale Monferrato per l’esercizio 2023, allegati 
quale parte integrante e sostanziale alla presente deliberazione ed articolati, secondo 
quanto previsto dall’art. 11bis del D.Lgs. n. 118/2011, in:
• Conto Economico e Stato Patrimoniale (Allegato 1)
• Relazione sulla Gestione consolidata comprendente la Nota Integrativa e relativi 

allegati (Allegato 2);

Vista la Relazione dei Revisori dei Conti, redatta secondo quanto disposto dall’art. 239 
del D.Lgs. n. 267/2000 e dall’art. 11bis del D.Lgs. n. 118/2011;

Visto l’allegato parere tecnico favorevole espresso dal Responsabile del Servizio ai 
sensi dell’art. 49 D.Lgs. n. 267 del 18.08.2000, non rilevando nella specie quello relativo 
alla regolarità contabile;

Aperto il dibattito, intervengono i Consiglieri Di Bernardo, Calvo, Miceli, Soffiantino, 
Mantovan, Fiore, Ugazio, Bruschi, Crisafulli e Calonico;

Seguono le precisazioni del Sindaco e la replica dell’Assessore Lena;

Sentite le dichiarazioni di voto dei Consiglieri Imperato, Calvo, Ugazio, Crisafulli e 
Caprioglio, con n. 14 voti favorevoli, n. 7 voti contrari (Bruno, Bruschi, Calvo, Crisafulli, 
Fiore, Servato, Soffiantino) e n. ==(zero) espressi in forma palese per alzata di mano dal 
Sindaco e dai n. 18 Consiglieri presenti in aula e per appello nominale dai n. 2 
Consiglieri (Maggi e Servato) collegati in videoconferenza al momento della votazione

D E L I B E R A
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1. di approvare il Bilancio Consolidato del Gruppo Amministrazione Pubblica Comune 
di Casale Monferrato per l’esercizio 2023, allegato quale parte integrante e 
sostanziale alla presente deliberazione e composto da:

•Conto Economico e Stato Patrimoniale (Allegato 1)
•Relazione sulla Gestione consolidata comprendente la Nota Integrativa e relativi 

allegati (Allegato 2).

Ravvisata inoltre la necessità e l’urgenza di rendere immediatamente eseguibile il 
presente provvedimento, ai sensi dell’art. 134, comma 4 del D.Lgs. n. 267/2000;

Visto l’esito della votazione unanime favorevole espressa in forma palese per alzata di 
mano dai n. 18 Consiglieri presenti, oltre al Sindaco e per appello nominale dai n. 2 
Consiglieri (Maggi e Servato) collegati in videoconferenza al momento della votazione

D E L I B E R A

• di dichiarare immediatamente eseguibile il presente atto deliberativo.

➢ Il Responsabile del Procedimento: Dott. Claudio Novella

Tutti gli interventi di cui sopra vengono conservati agli atti mediante registrazione digitale 
a cura della Segreteria Comunale, a disposizione dei singoli Consiglieri e degli aventi 
titolo.

°§°§°

Letto approvato e sottoscritto.

Il Presidente del Consiglio Il Segretario Generale
Giovanni Battista Filiberti Sante Palmieri


